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L’objet de ce TD est d’examiner diverses méthodes pour produire et représenter un échantillon gaussien, c’est-à-dire le tirage d’une suite de nombres aléatoires suivant une loi normale centrée-réduite, que l’on peut modéliser en probabilité par une suite de variables aléatoires suivant une loi normale d’espérance 0 et écart type 1.

1. Ouvrir un classeur Excel qu’on nommera SimNor.xls.  Dans les cellules A1 et B1 donner les titres de colonnes « simnor », et « valeurs xi ». Dans les cellules A2 à A1001 réaliser un échantillon normal centré réduit de la façon suivante : placez vous dans la cellule A2, sélectionnez outils – utilitaire d’analyse – génération de nombres aléatoires -  et optez pour Nombre de variables=1, Nombre d’échantillons générés= 1000, Distribution=normale, plage de sortie= $A$2:$A$1001. Si l’utilitaire d’analyse ne figure pas dans le menu outils, sélectionner Macros complémentaires… et cocher la case utilitaire d’analyse de manière à installer cet utilitaire. 

2. Donnez aux cellules B2 à B18 les valeurs -4,0 ; -3,5 ; … ; 3,5 ; 4,0 . Réalisez cela en évitant de taper inutilement toutes ces valeurs. 

3. Réalisez le tableau des fréquences de vos données simulées en colonne A, dans les classes définies par les valeurs de votre colonne B au moyen de  outils – utilitaire d’analyse – histogrammes ; faites commencer votre plage de sortie en D1

4. Réaliser l’histogramme de votre échantillon au moyen de l’assistant graphique. Portez à     -75 degrés l’orientation de vos abscisses et à 8 points leur taille (corps). 

5. Pour ajouter à votre histogramme, la courbe des valeurs par la loi normale des nombres figurant dans la colonne B, rappelons tout d’abord que la densité d’une loi normale centrée-réduite est donnée par la formule : 

f(x)=

L’histogramme précédent étant construit à partir d’une échantillon de taille 1000 découpé en classes d’amplitude 0 ,5, les barres représentées devraient avoir la hauteur 500f(x). Entrer dans la cellule C2 la formule =(500/RACINE(2*PI()))*EXP(-0,5*(B2)^2). Puis la recopier de C2 à C18. 

6. A l’aide de l’Assistant graphique, choisir Types personnalisés puis Courbes avec lissage puis suivant et choisir la plage de données C2 à C18 (en colonnes). Après avoir cliqué sur l’onglet série, ajouter une série et sélectionner dans Valeurs la plage des fréquences E2-E19. Par précédent revenir à types personnalisés et choisir Courbes histogramme (et non courbe avec lissage) pour cette deuxième série. Terminer et déposer ce graphique en dessous du précédent. En cliquant sur la courbe obtenue du droit, et en choisissant Format de série de données, on peut augmenter l’épaisseur du trait , cocher lissage et, pour Marques, cocher Aucune puis OK. Documenter la légende de votre figure (titre, nom des séries).

7. En C21-22 et en D21-22 calculer les moyennes et écarts type (en utilisant fx puis statistique) de la variable simulée (colonne A).

8. On peut montrer que si  U et V sont deux v.a. indépendantes qui suivent une loi uniforme sur [0,1], alors les deux v.a. X= racine(-2*ln(U))*cos(2*Pi*V) et Y= racine(-2*ln(U))*sin(2*Pi*V) sont indépendantes et suivent une loi normale centrée réduite ; notez que la valeur de Pi est donnée par Pi(). Sur une nouvelle feuille simuler au moyen de la fonction ALEA(), dans les colonnes A et B respectivement, 1000 nombres aléatoires répartis uniformément entre 0 et 1 : cela nous fournit 1000 réalisations aléatoires des v.a. U et V. Dans les colonnes C et D, calculer, au moyen des formules ci-dessus, 1000 réalisations des v. a. X et Y. Vérifier que la touche F9 vous permet de faire apparaître de nouvelles simulations. 

9. On se propose d’utiliser les simulations précédentes pour déterminer quel pourcentage des réalisations appartiennent à l’intervalle [-2,2] et de même pour l’intervalle [-3,3]. Pour cela on utilisera par exemple un histogramme comme aux questions 2 et 3 en choisissant un découpage en 4 classes –2,0,2 ou en 6 classes –3,-2,0,2,3. 

	
	


	


